

«EL COMERCIO DE BOLIVIA»

LA PAZ, 16 DE AGOSTO DE 1912

Nuevas elecciones

El Ejecutivo ha promulgado la ley dictada por el Congreso Nacional dirigida á las elecciones de senadores por los distritos que no tuviesen suplementos. Hállase comprendido entre esos distritos el Departamento de La Paz, por no haber alcanzado el adversario del Senador electo por el Departamento de La Paz, señor Benito Goytia, la cuarta parte de sufragios requerida por la ley electoral.

Hasta la fecha no se conoce ninguna candidatura. El Directorio del Partido Liberal tampoco ha hecho designación de su parte, y es probable que en pocos días más se reúna con este objeto, no sólo para indicar al candidato que debe terminar en dichas elecciones, sino también para evitar designaciones espontáneas que fraccionan al Partido Liberal.

Tratándose de la elección de un Senador de nueva elección, cuyo período electoral es de seis años, es indispensable que los adherentes del Partido Liberal se preocupen de señalar á un candidato de prestigio y digno del Departamento de La Paz.

No sería disculpable que el Partido Liberal, victorioso siempre en las lides electorales de los últimos años, ceda el campo al Partido Conservador, que, no obstante sus vergonzosas derrotas, insiste en presentar candidaturas que van directamente al fracaso.

Igual resolución corresponde adoptar á los demás distritos electorales de la República, á fin de tener en las Cámaras una representación genuinamente liberal, que traduzca las aspiraciones y los anhelos del país, francamente expresados en sentido de introducir nuevas doctrinas en bien de la Patria boliviana.

También han obtenido grandes triunfos algunos Diputados, que, por razón de la respetable cifra alcanzada en las últimas elecciones de mayo, no tienen suplementos, debiendo, por consiguiente, practicarse nuevas elecciones. Con este objeto, se hace igualmente indispensable la designación de los respectivos candidatos, y es llegado el caso de indicar las nómadas respectivas, para evitar divisiones en el seno del Partido Liberal, que debe marcar compacto y unido para posteriores batallas electorales.

Cumplimos con el deber de anotar estas oportunas indicaciones, para que los dirigentes procedan con el acierto que les distingue.

Concesiones ferrocarrileras

En pocos días más ha de ocurrir la representación nacional del examen de varias propuestas presentadas á su consideración, para construir nuevas líneas férreas en el país. El asunto próximo á discutirse no puede ser más importante, porque afecta al progreso del país, y es de esperar que los señores Diputados sabrán dedicarle atento y detenido estudio.

Un punto digno de examen es aquél que se refiere al tiempo de las concesiones, el que no puede ser á perpetuidad, como sucedió en años anteriores. Es preciso limitar este plazo á períodos de tiempo que no tengan este carácter.

Felizmente, la ley de ferrocarriles vigente establece en uno de sus artículos lo siguiente: «El término máximo de concesión para toda línea férrea será de 99 años, á cuyo vencimiento, la línea, con todo su material y cuanto constituya el material garantizado, pasará á ser propiedad del Estado, sin que esté obligado á hacer remuneración alguna».

No puede ser más acertada esta determinación del Gobierno, á fin de evitar concesiones por término indefinido, como sucedió con el contrato celebrado durante la administración anterior, en una de cuyas cláusulas se estipula el privilegio de perpetuidad.

En cuanto á la trocha de los ferrocarriles, es punto que también se halla previsto en la Ley de Ferrocarriles, que dice al respecto lo siguiente: Artículo 4º.—La trocha de los ferro-

carriles que se construyan, será la de un metro, salvando los casos de conexión con los existentes ó con los que estén en construcción.

Esta es otra de las previsiones de la ley, para establecer la uniformidad en las líneas férreas que cruceen el territorio nacional.

A pesar de que estas prescripciones legales son ampliamente conocidas en el país, nos permitimos recordarlas por ser de actualidad.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires.

PORTUGAL

TRIBULACIONES DE PAIVA COUCEIRO.—EL INFATIGABLE CAUDILLO MONÁRQUICO SALE DE PARÍS.—SE HA DIRIGIDO Á LONDRES ó SUD AMÉRICA?—EL DESBÁRATAMIENTO DEL ÚLTIMO PLAN REVOLUCIONARIO.—LA CONSPIRACIÓN EN EL SENO DEL EJÉRCITO.

Lisboa, 15.—Paiva Couceiro, el intrépido y recalcitrante jefe de las milicias monárquicas, es el hombre del día, el héroe hostigado donde quiera que se encuentra.

Pasa de un punto á otro como una sombra, sin dejar una huella que sirva de rastro para sus perseguidores, le sigan la pista.

Las autoridades de la república se agitan incesantemente para echar mano de él, pero en vano.

Tan pronto está en la frontera española organizando sus huestes para una incursión en el territorio nacional, como se encuentra en París, Londres, Amberes, dirigiendo epistolariamente á los conspiradores ó gestionando la adquisición de las armas destinadas á servir del trono.

¿Cuál es el rumbo que ahora ha tomado?

Un telegrama procedente de París dió cuenta ayer de que había partido de esa capital á la del Reino Unido.

Puede que esto sea cierto.

En España, que es el más importante centro extranjero de la conspiración, el fugitivo capitán no se encuentra.

Un telegrama oficial fechado en Madrid dice que el ministro de gobernación, señor Barroso, declaró que no era posible que Couceiro hubiera trasladado la frontera para internarse al suelo español, que en ella la vigilancia es tan estricta que el errante monárquico portugués no habría podido pasar desapercibido.

«Será efectivo el pensamiento de Paiva Couceiro para trasladarse á la Argentina? Quizá. Los diarios de Madrid que creen en este viaje aseguran que los partidarios de la monarquía lusitana residentes en Vigo han declarado que su jefe ha resuelto hacer una gira por Sud América, especialmente por el Brasil y la Argentina, con el propósito de conquistar adhesiones en pro de la causa que defiende.

Sea cual fuere el destino del capitán fantasma, lo cierto es que el último movimiento que provocó puede considerarse completamente sofocado.

Tal vez éste sea el motivo que haya inducido á Couceiro á dejar el territorio de su patria.

Aun persisten los rumores que hacen ver la posibilidad de una nueva invasión de fuerzas monárquicas, pero si ello no se da crédito una vez que éstas han sido disueltas energicamente. Sólo quedan algunas partidas que merodean por los montes, donde han ido á refugiarse acosadas por las tropas del gobierno.

No es creíble que lleven á cabo otra intentona revolucionaria los restos de un ejército ya desbaratado y sin jefes.

Sin jefes porque los que dirigieron la última insurrección han caído en el desaliento.

Dícese de Paiva Couceiro que

se encuentra decepcionado por el aislamiento en que le abandonaron personas prestigiosas en quienes depositó su confianza para lanzarse, como se lanzó, á los azares de una campaña que le resultaría infructuosa.

Lo mismo se afirma de otros sostenedores de la causa de don Manuel de Braganza, que están dominados por el desaliento proveniente del abandono en que los dejaron personas que les habían prometido escudarlos á costa de cualquier sacrificio por amor á la monarquía.

Otro punto que tiene pendiente la atención del país es el que se refiere á la existencia de conspiradores en el seno mismo del ejército; mas la sedición de que se habla ha sido también debelada.

En Braga fué donde surgieron las sospechas, las que se confirmaron mediante una minuciosa inspección practicada en los regimientos acuartelados en dicha ciudad.

De las investigaciones hechas por orden del gobierno se dió con los enemigos del régimen republicano. Entre ellos fueron descubiertos tres ó cuatro oficiales y varios individuos provistos de grados entre la tropa, habiendo sido todos reducidos á prisión militar, lo que produjo alguna agitación en el elemento armado.

Con la ejecución de todas estas medidas cualquier tentativa de levantamiento es improbable y aventurada, al menos por el momento.

CONSPIRADORES ALBERGADOS EN LA CASA DE UN CURA.—PAIVA COUCEIRO EN PARÍS.

Lisboa, 15.—De Oporto comunican que la policía, realizó ayer y hoy varias requisas, habiendo detenido á cinco conspiradores monárquicos que se habían ocultado en el domicilio de un cura.

—Cuál es, por fin, el paradero del capitán Paiva C?

Será París, como asegura un telegrama que acaba de llegar?

El último despacho procedente de la capital francesa indica que Couceiro había salido de ella en dirección á Londres.

Tal contradicción, indudablemente, debe ser producto de las estratagemas del misterioso personaje.

TURQUÍA

CONDOLÉNCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA FRANCESA. Constantinopla, 15.—El sultán Mahomed V. recibió del presidente de Francia, Mr. Fallières, un sentidísimo pésame por la gran catástrofe que tiene enlutado al imperio.

FRANCIA

TEMPORALES DESENCADENADOS.—MUERTE DE ISABEL DE SAJONIA.

París, 15.—En Lyon y en el Havre las tormentas precipitadas causaron perjuicios ingentes. Cumerosos pescadores perecieron ahogados.

—Un despacho telegráfico enviado de Roma hace saber que ayer marcó una temperatura no registrada desde hace veinticinco años.

—De la testamentearia del comerciante español Garey Capdebor percibirá el gobierno la

suma de trescientas mil libras esterlinas.

—Comunican de Constanti-

nopla que, merced á la buena voluntad de las cancillerías de Montenegro y Turquía, se ha dado una solución amigable á la cuestión nacida de los sucesos ocurridos en la frontera.

Los gobiernos de ambos países han obrado esta vez con tino y discreción, llegando á un acuerdo satisfactorio sobre la situación territorial de las guerras turcas y montenegrinas en los linderos internacionales.

Los albañiles de Zaragoza iniciaron el paro.

Los mozos de hoteles y cafeterías de la misma ciudad se preparan para abandonar sus faenas cotidianas. De nada han servido las gestiones hechas por el gobernador para impedir que la situación se complique.

—De Bilbao comunican que cerca de la estación Sasorda se descarriló un tren, resultando siete personas heridas, dos de ellas de gravedad.

CHILE

DELEGACIONES AGASAJADAS Santiago, 15.—Realizóse en Valparaíso el banquete organizado en honor de los estudiantes brasileros, uruguayos y argentinos que concursaron al III congreso universitario americano. Las noticias que relatan esta manifestación expresan que ella revistió esplendor y entusiasmo.

TRIPOLI

CAPTURA DE BUQUES CONTRABANDISTAS—DIVERSAS ESCARAMUZAS. Trípoli, 15.—Anuncian de Derna que en las aguas próximas á ese puerto fué capturado un velero griego en momentos que su tripulación intentaba desembarcar armas y municiones destinadas al ejército turco.

—Delante de las costas de Alejandría, el crucero italiano «Duke of los Abruzzos» hizo una rápida aprehensión. Los parates que llegan de dicho puerto egipcio dando cuenta del hecho, manifiestan que el buque capturado es mercante y de nacionalidad rumana; se denomina Carol y procedía de Fíries. Practicado á su bordo el correspondiente registro fueron apresados dos mayores y un teniente turcos.

—Durante las últimas horas del día de ayer y primeras de hoy ocurrieron varios encuentros en diversos puntos entre avanzadas italianas y grupos turco-árabes. Estas acciones de armas, realizadas en las inmediaciones de la población de Tripoli, no pasaron de ser escaramuzas de pequeña importancia iniciadas por fuegos de fusilería turco-árabe.

ITALIA

EL PROYECTO NAVAL DE CATÓLICA.—SEÑADOR FALLECIDO.

Roma, 15.—Todos los diarios aplauden la iniciativa del diputado Cattolica referente al aumento de la flota italiana para la defensa de las costas africanas, aumento que consideran de carácter inaplacable.

Contrastando con la opinión general, los socialistas censuran á Cattolica, cuyo proyecto combate con vehemencia.

—En Fíris, á donde fué para medicinarse en las termas allí existentes, ha fallecido el senador Barón Mauro Turris.

INGLATERRA

FRÍO INSÓLITO.—DERECHOS DE SUCESIÓN.—ARREGLO SATISFACTORIO ENTRE MONTENEGRO Y TURQUÍA.

Londres, 15.—El boletín del observatorio meteorológico de Greenwich consta que el frío sentido ayer marcó una temperatura no registrada desde hace veinticinco años.

—De la testamentearia del comerciante español Garey Capdebor percibirá el gobierno la

modificación.

—Se suspende la sesión á horas 6 p. m. con la misma orden del día.

NOTA.—En nuestra información de ayer consignamos un dato respecto de la alocución que pronunció el H. Secretario con relación al oficio de la Legación de Bolivia en París, que anunciable la remisión de libros para la biblioteca del Congreso, manifestando, en ese aparte, una salvedad que no la produjo y que textualmente debe traducirse así: «Indicándose al señor Ministro que con el saldo que resultare de aquella suma, quedaba autorizado para adquirir otras obras elegidas por él.»

CÁMARA DE DIPUTADOS

SESIÓN DEL DÍA DE AYER

Bajo la presidencia del H. señor Orías, se instaló la sesión á las 2 p. m.

Después de leída y aprobada el acta se pasó á discutir la orden del día referente á la consideración en detalle del proyecto de ley por el que se suprime el convento de mercedarios de esta ciudad.

El H. señor Arcos hizo uso de la palabra, haciendo algunas consideraciones acerca del patronato nacional y sostuvo que la orden de mercedarios había prestado y sigue prestando importantes servicios al país y que el poder legislativo no tenía atribución para ordenar la clausura de dicho convento, por esta facultad únicamente del ejecutivo.

El H. señor Zamora hizo un examen de algunas disposiciones constitucionales, arrancando de ellas que según la carta fundamental el legislativo tenía en ciertas cosas participación en el ejercicio del patrónato.

El H. señor Salinas impugnó la exposición del señor Zamora sosteniendo la constitucionalidad del proyecto, apoyado en un auto de la excelentísima corte suprema, relativo á la ley de 1905, que suprime algunas fiestas religiosas.

El H. Calvo hizo una brillante exposición, situando el asunto en su verdadero punto de vista constitucional, principalmente en lo relativo á los bienes de la comunidad, y manifestó que según las disposiciones legales vigentes, la cámara no podía disponer de dichos bienes, puesto que aun no había desaparecido la persona jurídica que las poseía y que lo único que se debía hacer era disponer que una vez clausurado el convento sus bienes quedaban en la situación que les determinan las leyes vigentes, es decir, como bienes vacantes, pertenecientes, por tanto, á la municipalidad de La Paz.

2a. hora

Reinstalada la sesión, el H. Zamora presentó una moción de sustitución al proyecto, de acuerdo con las ideas emitidas por el señor Calvo, según la cual se generalizaba más la medida en sentido de prohibir para lo sucesivo la fundación de otras órdenes de mercedarios en la república, y se disponía que los bienes sigan la suerte que les determinan las leyes vigentes.

El H. Ugarte expresó que el proyecto de sustitución era tan inconstitucional como el primero y que ambos sentaban un precedente peligrosísimo por el cual el poder legislativo podría siempre que se le antojase extinguir cualquier persona jurídica para apropiarse de sus bienes.

Con la suficiente discusión se votó el artículo primero del proyecto original, habiendo sido aprobado por cuarenta y tres votos contra diez.

Se pasó en seguida á discutir el artículo 2º, que á solicitud del señor Salinas fué sustituido por el del proyecto del H. Tamayo, en virtud del cual los bienes del convento quedaban considerados como vacantes.

Después de breve debate fué también aprobado.

El H. Crespo pidió que se considerara la moción haciendo extensiva la clausura al conven-

Crónica Internacional

LA INSURRECCIÓN DE ALBANIA

Según despachos llegados de Salónica, la situación de Albania es cada día más grave.

La encarnizada batalla librada en Ipek ha sido causa de que perecieran muchas mujeres y niños.

La artillería turca bombardeó un barrio de la población, donde se habían hecho fuertes los rebeldes, destruyendo numerosos edificios.

Las bombas arrasaron casas enteras, sembrándolas de cadáveres y de ruinas.

A la hora en que eran telegrafadas estas noticias, 800 albaneses, atrincherados en Ipek, se batían con varios batallones turcos del ejército de Albania.

Las poblaciones de la costa corrían en masa a ayudarlos y atacaban por la espalda a las tropas del gobierno.

Miles de albaneses ocupaban los caminos y atrincherados para impedir la llegada de refuerzos.

Todos los turcos han volado los puentes sobre el Drin-Blanc.

Los albaneses de Kosovo, formando un gran muelle, se dirigen, armados de fusiles y bombas de mano, hacia Dreniza, donde es inminente una batalla.

Varios notables albaneses de Prizrend han partido clandestinamente de dicha población.

Parece que han ido a concertarse con los jefes de las tribus en armas.

Tíenes por seguro que se extenderá la rebelión.

Los ingenieros franceses encargados por el gobierno turco de hacer el trazado de varias líneas ferreas en Albania, han cesado en sus trabajos y han regresado a Urkub y a Prizrend.

Dicen que la inseguridad es absoluta y que no saldrán al campo mientras la paz no se establezca.

El valle de Salónica, Kiazim bey, que llegó hace diez días, ha dimitido y ha abandonado bruscamente la población, sin guardar a la comisión de reformas y al ministro del Interior.

Kiazim bey, elegido hace poco diputado por Magnesia, fue encargado por el gobierno de procurar, recurriendo a medidas hables, que la rebelión no se extienda.

Últimamente Kiazim bey salió para Seres y Drama.

Pero los miembros del Comité de Unión y Progreso se negaron a ayudarle, porque son enemigos de contemporizaciones y querían contestar a la rebeldía con el hierro y el fuego.

Furioso, Kiazim bey partió para Constantinopla.

Su dimisión y su partida han causado profunda impresión.

Con ellos desaparece toda esperanza de concordia en Albania.

En adelante sólo habrá luchas salvajes, entre albaneses y otomanos.

ALEMANIA

La ilusoria idea de la paz por el desarme, ha fracasado en todos los países. Inglaterra estudió y planteó el aumento de su escuadra. Francia se preocupa hondamente de su ejército, y Alemania entra en la vía francesa de las reformas.

En el Reichstag, ha comenzado la discusión del proyecto relativo al aumento del ejército y de la marina.

Los grandes sacrificios que pesan sobre la nación alemana, hizo hace algunas semanas que el Ministro de Hacienda alemán se opusiera tenazmente a que el proyecto se discutiera. Pero la decidida actitud del canciller Bethmann Hollweg, le hizo plantear la cuestión de confianza, habiendo abandonado el doctor Lentze la cartera de Hacienda, de manera airosa.

Sostenía el gran financiero alemán que no se adelantaba nada prácticamente con el aumento del contingente actual de defensa nacional de Alemania, porque esos aumentos no podían ser secretos, sino que tenían que hacerse públicamente, figurando los aumentos en los presupuestos generales de la nación y que en la ponderación de fuerzas que todas las naciones tenían en la actualidad entraban por mucho más.

Todas las naciones tenían muy en cuenta que cualquier aumento realizado por una nación debía ser seguido de aumento por cada una de ellas.

Por otra parte, los presupuestos nacionales de Alema-

nia no tienen más elasticidad, no deben ser forzados; cualquier exageración puede comprometer gravemente la situación financiera del Imperio.

El canciller del Imperio, señor Bethmann Hollweg, sostiene que los altos intereses del Imperio requieren esos sacrificios, y que a toda costa es necesario el aumento de las fuerzas militares y navales para responder a las justas y legítimas aspiraciones de la nación.

Al plantearse el debate del aumento en el Reichstag, ha hecho observar el señor Bethmann Hollweg que Alemania no persigue ningún fin guerrero, pero no oculta que quiere estar dispuesta a hacer la guerra, si alguna nación la provoca.

Nosotros creemos que toda la habilidad política del canciller Bethmann Hollweg se ha eclipsado ante este paso tan arrasador como impolítico e inopportuno.

El jefe del gobierno alemán sabe, porque no puede ignorarlo, que la guerra, hoy por hoy, no se hace con el ejército ni con la marina; bien reciente está el conflicto surgido con Francia y que fué resuelto por las dificultades económicas que se presentaron al ejército alemán.

El progreso y el gran desarrollo económico que ha obtenido Alemania después de 1870, aumenta extraordinariamente su importación, al extremo de que la diferencia entre su importación y su exportación va siendo cada vez mayor.

Cualquier conflicto guerrero encarecería notablemente su importación y haría perder el mercado de exportación que, como Alemania, cuenta sesenta y cinco millones de habitantes.

De todos modos, este movimiento de aumento del ejército y de la marina alemana, ha de preocupa a las cancellerías europeas, no por el peligro de una guerra sino por la necesidad de compensar con aumento en sus respectivas naciones, el que sufre el ejército y la marina alemana.

Y el único que sufrirá será el pueblo, que paga en todas esas naciones.

Copias en maquina

Se hacen con rapidez, limpieza y garantizándose buena ortografía.

Dirígete a esta Imprenta.

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es vencido fácilmente por las

Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura escura.

DIA SOCIAL

Velada.—Con éxito brillante se llevó a cabo la velada ofrecida anoche en el Colegio de San Calixto.

Cumpleaños.—Hoy festeja el aniversario de su natalicio la señorita Ana Jemio y L.

Enferma.—La señora Mercedes C. v. de Mariaca se halla enferma.

Día de campo.—Hay marcado entusiasmo para concorrer a la fiesta que un distinguido y numeroso grupo de caballeros y jóvenes ofrecerá el domingo próximo al señor Prefecto del Departamento, en la Villa de Oruro.

Sabemos que todas las familias invitadas han manifestado que concurrirán gustosamente.

Viajeros.—Procedente de Buenos Aires se encuentra en esta ciudad el señor Wladyslaw Syule.

—También se encuentra en esta ciudad el señor Isaac Guarrachi.

—Por el tren de ayer han llegado los señores Enrique Saizar y Harri Porter.

Cómo debe dormir la mujer.—Como el sueño constituye una de las funciones más importantes de la vida, conviene saber las reglas para que aprovechen y sean saludables las horas de reposo.

Nuestra generación trabaja demasiado y rara es la persona que duerme las ocho horas que exige la higiene.

En las mujeres, sobre todo, la costumbre de dormir en mala postura, afecta infaltablemente a los nervios y, por tanto, a la belleza.

Los japoneses no duermen jamás en una habitación donde hay muebles; un cuarto de paredes desnudas y una esterilla para la cama, constituye la alcoba, y es una de las ra-

zas más fuertes y saludables del mundo.

Nosotros debemos imitar este ejemplo.

Las cortinas, los muebles y la ropa que se suele colgar en los cuartos donde se duerme, son otros tantos almacenes de gérmenes perjudiciales.

La camisa de dormir más higiénica es la de algodón, y se la debe usar lo mismo en invierno que en verano, prescindiendo de las camisetas de franela.

No se le debe poner nunca debajo de la almohada, durante el día, como es costumbre general hacerlo, sino colgada en un punto donde se aírene bien.

La mejor manera de arreglarse el pelo las mujeres, para dormir, es en trenzas muy flojas.

Las camas no deben ser demasiado blandas para que el cuerpo no se rehunda en ellas. Dorsearse las mujeres de almohadas, es nocivo; impide la ventilación y entorpece la circulación.

Dormir boca arriba es anatígenico. Y si, además, se coloca la cabeza demasiado alta y se levantan las rodillas, será imposible tener un sueño reparador.

En esta postura la sangre asciende al cerebro y se padecen pesadillas; obliga a la boca a abrirse, haciendo imposible la respiración nasal.

Dormir sobre el lado izquierdo, se opriñe el corazón.

Para que el cerebro tenga un descanso perfecto, debe estar el aposento a oscuras. Esto es muy especial para las mujeres de sueño inquieto.

En todos los modos, este movimiento de aumento del ejército y de la marina alemana, ha de preocupa a las cancellerías europeas, no por el peligro de una guerra sino por la necesidad de compensar con aumento en sus respectivas naciones, el que sufre el ejército y la marina alemana.

Deben usarse los—

Polvos del Harem

LA PAZ

ALMANAQUE

AGOSTO

Viernes 16.—Santos Roque y Jacinto.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena, Botica La Boliviana, calle Ayacucho.

Palacio de Justicia.—Con toda actividad se han comenzado los trabajos del nuevo Palacio de Justicia, prometiendo avanzar dicha obra con toda rapidez.

Reunión.—El día de hoy, a horas 10 a. m., debe reunirse en el salón municipal la comisión nombrada por el H. Ayuntamiento para presentar un plan financiero al que deberá sujetarse en estos últimos meses el desenvolvimiento económico del la municipalidad.

Incorrecciones.—Se nos comunica que en la noche del sábado último uno de los empleados de la Bolivian Rubber ultrajó al motorista de uno de los tranvías, obligándolo a retroceder una cuadra por no haber parado el carro en el sitio donde él deseaba.

Creemos que estos abusos debe reprimirlos la empresa y ordenar que solamente el Inspector de tráfico dirija el movimiento de tranvías y no cualquier empleado.

Matinée.—El día de ayer tuvo lugar la matinée ofrecida por la empresa del Biógrafo Paris, con entrada gratuita para los niños del Hospicio, escuelas nocturnas y otros establecimientos de enseñanza para los pobres.

Una importante visita.—Los diarios de Oruro dan cuenta de la visita hecha por algunos de los miembros del Directorio del Centro de Propaganda Patriótica a esa ciudad, con objeto de efectuar la entrega de dos tarjetas de oro a los escolares que vinieron a La Paz a solemnizar la celebración de las fiestas juliñas, con una velada patriótica.

Robo de plantas.—Saben que los arbólitos plantados últimamente en la Avenida Montes están desapareciendo poco a poco. Sería conveniente que la policía recomendase mayor vigilancia a los guardianes, especialmente de noche.

Corte Suprema.—En el mes de julio del presente año el despacho de la Corte Suprema de Justicia ha sido el siguiente.

Causes sobrantes al 30 de junio.—

Las relaciones de la prensa orureña no pueden ser más satisfactorias. Ellas demuestran los sentimientos fraternales que animan a los hijos del pueblo de Pagador, para corresponder a las manifestaciones cariñosas de sus hermanos de La Paz hacia los escolares de Oruro.

Todas las fiestas realizadas con tan plausible objeto, extirrian el afecto y la simpatía que caracterizan a los habitantes de La Paz y Oruro, en cuyos corazones parece borrada toda diferencia de provincialismo.

Ojalá sucediera lo propio con los demás pueblos de la República, para hacer de la patria boliviana una patria grande y feliz.

Biblioteca del Congreso.—A la circular enviada por el Secretario de la H. Cámara de Diputados, han respondido los señores Ministros de Gobierno y Guerra y de Colonización, con el envío de importantes libros.

He aquí las comunicaciones cambiadas ayer con este motivo:

Ministerio de Guerra y Colonización.—La Paz, 15 de agosto de 1912.

H. señor Moisés Ascarrunz, Secretario del Senado Nacional.

Presente.

Señor:

Tengo el agrado de referirme a su apreciable comunicación de fecha 10 del actual, en la que, al poner en mi conocimiento que el 14 de septiembre próximo debe inaugurar la Biblioteca del Congreso Nacional, se sirve insinuar la revisión de una obra adecuada para incrementar el progreso y desarrollo de tan importante Biblioteca, que ha de prestar grandes beneficios en favor de nuestra cultura y progresos nacionales.

Manifestando a Ud. que tengo el más vivo interés por que se realice con el mejor éxito posible obra de tan trascendental importancia y utilidad, me complace remitir en la forma indicada por Ud. y en seis volúmenes la obra «Historia de Europa en el siglo XIX», por don Emilio Castelar, rogiéndole quiera aceptarla como modesta contribución destinada a fomentar, aunque en pequeña escala, la incrementación de la Biblioteca del Congreso Nacional.

Manifestando a Ud. que tengo el más vivo interés por que se realice con el mejor éxito posible obra de tan trascendental importancia y utilidad, me complace remitir en la forma indicada por Ud. y en seis volúmenes la obra «Historia de Europa en el siglo XIX», por don Emilio Castelar, rogiéndole quiera aceptarla como modesta contribución destinada a fomentar, aunque en pequeña escala, la incrementación de la Biblioteca del Congreso Nacional.

Al señor Ministro de Guerra y Colonización, Coronel Julio La Faye.

Presente.

Señor:

Con su estimable oficio de hoy y con atenta dedicatoria, he tenido el agrado de recibir en seis volúmenes la importante obra titulada «Historia de Europa en el siglo XIX», por don Emilio Castelar, como contribución de Ud., señor Ministro, para incrementar la Biblioteca del Congreso Nacional próxima a inaugurar.

Al agradaré tan valioso obsequio en nombre de la mesa directiva del Senado Nacional, me corresponde expresarle que la «Historia de Europa en el siglo XIX» tendrá preferente colocación en los estantes de la Biblioteca del Congreso Nacional, llamada a prestar invaluables servicios al país.

Reiterando mis sentimientos de consideración más distinguida me es grato saludarlo como su obsecuente—

Servidor.

M. Ascarrunz.

Secretario.

Sorteo aplazado.—El que debía efectuarse anoche de la rifa preparada por el señor Alfredo Núñez del Prado, se ha posergido hasta el jueves 12 de agosto de 1912 es el siguiente:

RESUMEN:

Derechos de información..... Bs. 6,809.56

Id. de almacén..... 159.09

Id. de estadística..... 26.13

Id. del 2% s.e. artículos libres..... 1.08

Recargo por el 15%..... 932.66

Recargo por timbres para bebidas..... 208.44

Suma total... Bs. 8,137.77

ESPECTACULOS

Biógrafo Paris.—Numerosas concurrencias sigue atraiendo a este salón la exhibición de las películas locales, que llaman

Id. ingresadas en el mes. 59

Total..... 100

Id. resultadas en 27 días 59

Id. pendientes al 31 del presente mes..... 41

De éstas se encuentran en poder del señor Fiscal General..... 12

En tramitación..... 26

Señaladas en tabilla..... 3

41

Sucre, julio 31 de 1912.

A. ZELADA,

Stro.

Honrosa distinción.—Se

grán noticias recibidas de Londres, el jurado de la exposición Latino-Británica, celebrada en aquella capital, acordó gran premio al Pabellón de Bolivia.

diploma de honor a la goma

exportada por la casa Suárez Hermanos; medallas de oro a los minerales explotados por las empresas pertenecientes al señor Avelino Aramayo, a los bordados hechos en la ciudad de Santa Cruz y pieles de alpaca y vicuña exportadas de la República y medallas de plata a los tejidos fabricados en el Beni.

Esta honrosa distinción, que

es la vez un acto de justicia del jurado internacional, importa un estímulo para nuestras industrias.

Presente.

DE AUSENTES:

Froilán Gordillo, Felicidad

I. de Méndez, María Verastegui,

Gregorio Sifani, Víctor Veraz,

María v. de Unzaga, María

Ugarte, Manuel Usquiano,

Sara, José Manuel Lucero, Hilario Ayllón, Elvira Terrazas,

Antonio Elías, Juan Golac,

Manuel Peñaloza, Froilán Ara-

na, Jesús de Monje, Viviana Lópe-

z, Primitivo Sánchez, Francisco

Francisco Baluarte, Felicidad

Durán.

Por IGNORANTE DOMICILIO:

Ricardo Clark, Amda Ursua

de Mendez, María Verastegui,

Gregorio Sifani, Víctor Veraz,

María v. de Unzaga, María

Ugarte, Manuel Usquiano,

Sara, José Manuel Lucero, Hilario

Ayllón, Elvira Terrazas,

Antonio Elías, Juan Golac,

Manuel Peñaloza, Froilán Ara-

na, Jesús de Monje, Viviana Lópe-

z, Primitivo Sánchez, Francisco

Francisco Baluarte, Felicidad

Durán.

Encomiendas internacionales,

llegadas por el correo de ayer,

26 José R. Soria, 7 Ezequiel

Baldíos, 4 José Salomón B.,

22 José Salomón B., 15

Josefa v. de Nardín, 12 Laker-

manos hermanos, 15 Said

Harb, 2 Cora Albrecht, 2 Schol-

haus y Ca., Aspasia y Hennings,

Intendencia de Guerra, 14 Ri-

cardo Sarabia, 2 Anza y Ortiz,

Magana Hs., 3 Adolfo Valdizco,

3 Ricardo Estenssoro, 3 Arnó Hs.,

José R. Soria, R. Aramayo, Mi Arenas, R. Agramo-

